Q\O ae A,D/,'O

K S . o
c?@ 2 [Professor: Reginaldo M. Teixeira ] ‘ 12 Série ] [ Disciplina: Fisica ] [ ]

Roteiro para atividade experimental
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Titulo: Coeficiente de atrito cinético.

Objetivos:

» Determinar o coeficiente de atrito cinético de diferentes tipos de materiais.
Materiais:

01 cronbémetro;

01 carrinho;

01 calha de aluminio;

01 pedaco de EVA;
01 pedaco de lixa;
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Esquema de montagem:

altura h
senf=———=—
comprimento €

Procedimentos:

1) Posicione e fixe a calha de forma que esta estabeleca um pequeno angulo em relacdo a superficie da mesa
(conforme Fig. 1), a fim de aumentar o tempo de execug¢do do movimento e facilitar a tomada de tempo;

2) Meca a altura (h) em que a calha foi posicionada e o comprimento da calha (€). Com essas medidas, calcule o
angulo de inclinago (0).

3) No primeiro momento, use somente a calha. Solte o carrinho da posi¢éo inicial (So= 0,00 cm) e com 0 auxilio de um
crondmetro mec¢a o tempo que ela leva para atingir a posicéao final assinalada (S; = 80,00 cm). Complete a tabela 1
com os tempos encontrados. Tome, no minimo, cinco medidas de tempo obtendo assim, um valor mais confiavel,
gue serd o tempo médio (t.,). Utilize a expressao:

_ty+ty +t3 +ty +t5

4) Determine a aceleragdo média com a expressao:

S= So+ Vot +%at2

5) Em seguida, posicione o EVA no leito da calha e repita os itens 3 e 4, anotando os dados na tabela 2.
6) Retire o EVA, cologue a lixa no leito da calha e repita os itens 3 e 4, anotando os dados na tabela 3.

Tabela 1 — Material: Calha Angulo:

S (cm) ti (s) ts (s) t3 (s) ty (s) ts (s) tm (S) an, (cm/s?)
So =0,00 a, =
S, = 80,00 t=




Tabela 2 — Material: EVA Angulo:
S (cm) t1 (s) t2 (s) t3 (s) ty (s) ts (s) tm (S) a (cm/s?)
So = 0,00
am=
S, = 80,00 tr =
Tabela 3 — Material: LIXA Angulo:
S (cm) t; (s) t2 (s) t3 (s) ty (s) ts (s) tm (S) an (cm/s?)
So = 0,00
am =
S, = 80,00 tn =

7) Conhecendo o valor da aceleragdo média (am) para cada material utilizado, pode-se determinar os seus
respectivos coeficientes de atrito cinético.
a) Coeficiente de atrito cinético u para a calha:
b) Coeficiente de atrito cinético u para EVA:
c) Coeficiente de atrito cinético u para lixa:

Formulario:

P,=P.sen®
P,=P.cos©
Fa = u.N (aqui, trata-se da forga de atrito cinético)

Somatério das forgas no eixo x:

Como ha aceleracdo no eixo X, temos uma forca resultante:
Fx=may> P.senf—Fat =m.ax> P.senf — u.N =m.ay > |P.senf — y.P.cos 8 =m.ax | (I)

Como o médulo da forga peso é dado por P =mg, substituindo na equagdo (1) e dividindo os dois lados por m, temos:

g-senf —u.g.cos 8 = ay >|ay=g(senf — u.cos ) | (II)

. - N send —
A partir de (II), pode-se calcular o coeficiente de atrito cinético: | u = g

g.cos@

Somatério das forgas no eixo y:

Fy=may=0 > N—P.cos8 =0->|N = P.cosb




